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1240 København K 

Medlem af Folketinget Anne Honoré Østergaard (V) har den 23. juni 2020 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 1514 til uddannelses- og forskningsministeren, som her-

med besvares. 

Spørgsmål S 1514: 

 

Vil ministeren tage initiativ til, at der gennemføres årlige uafhængige undersøgel-

ser af forskningsfriheden på de danske universiteter? 

Svar: 

 

Vi skal kunne have tillid til dansk forskning, og det er helt afgørende for mig som 

uddannelses- og forskningsminister, at vi værner om forskernes uafhængighed og 

forskningsintegriteten.  

 

Det følger af universitetsloven, at universitetet har forskningsfrihed, og at universi-

tetet skal værne om universitetets og den enkeltes forskningsfrihed og om viden-

skabsetikken. Det er en ledelsesopgave på universiteterne, men også et fælles 

ansvar. Derfor er jeg også løbende i dialog med universiteterne herom, ligesom 

jeg i efteråret sendte et brev til en række af mine ministerkollegaer, hvor jeg un-

derstregede, at myndigheder på ministerområderne skal respektere forskernes 

uafhængighed. 

 
I første omgang er der brug for at undersøge, hvorfor der kan opstå et pres på for-

skerne. På baggrund af min dialog med universiteterne er der derfor igangsat et 

udvalgsarbejde i samarbejde mellem universiteterne og Uddannelses- og Forsk-

ningsministeriet. Udvalget skal belyse gråzoner og problematikker, som kan opstå 

i forhold til forskningsintegritet i forbindelse med universiteternes eksterne samar-

bejder. Forventningen er, at arbejdet vil munde ud i et fælles princippapir, hen-

vendt til forskere, universiteter samt virksomheder og myndigheder, der rekvirerer 

forskning.  

Det er min forventning, at de nævnte initiativer vil bidrage til, at færre forskere vil 

føle sig presset på forskningsintegriteten fremadrettet.  
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Eventuel yderligere opfølgning på problemstillingerne vedrørende forskningsfrihed 

og forskningsintegritet vil ske i dialog med universiteterne.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Ane Halsboe-Jørgensen 
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